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Felelős szerkesztő SZÁNTÓ ELEÁZÁR.

Megjelen havonkint egyszer. — Kiadja az ״Oraa. magy. i«r. tanító-egyesület11.
Előfizetési ár: Nem tagok számára egész évre 2 frt. -- Az egyesület tagjainak dijmen- 
tegen jár. — Az előfizetési pénzek és tagsági dijak Ózer Ziigmond egyleti pénz־ 

tárnokhoz Klauzál-utcza 4. szám küldendők. — .Szerkesztői iroda: Sip-utcza 12. 9z.

Pályakérdés.
Az orsz. magy. izr. tanító-egyesület- a közép- és polgári 

iskola első három osztálya számára hit- és erkölcstan! köny- 
vet kíván megiratni. A pályázat feltételei a következők

1. Pályázók ;1 pesti 0 nemű iskolák .számára megállapított 
és ezen számban közölt tantervekhez szorosan ragaszkodjanak.

2. A sarkalatos tételekhez héber eredeti idézetek magyar 
lörditással felveendők.

3. Mindenik osztály számára, külön füzetben dolgozandó 
lel a tananyag; egy-egy füzet terjedelme négy nyomtatott 
ívnél nagyobb nem lehet. Megjegyzendő, hogy a bibliai törté- 
netre ez osztályokban külön tankönyv használtatok.

4. A társai közt legjobb miinek szerzője az egyesület ré- 
széről 200 frt pályadijat nyer azonfölül a kiadandó mii min- 
den nyomtatott íve után 25 frt tiszteletdijat. A tulajdonjog 
az egyesületé, mely továbbá minden uj kiadás után a. szerző- 
nek szerződésileg külön megállapítandó tiszteletdijat ad.

5. Határidő 1888. évi május 15-dike.
G. Csak azon pályamunkák vétetnek figyelembe, melyek 

az egész tananyagot felölelik.
7. Az idegen kézzel Írott pályaművek zárt jeligés levél 

kíséretében a- tanít ()-egyesület elnökségéhez (Budapest. V11 
sip-utcza 12 ) nyújtandók be.

Budapesten, 1887. októl)(‘!’ hó 15-én.

י י1

Az phl^kséij.

Az osztatlan iskola és tankönyveink.
A hí 11 ügy legnehezebb, de egyszersmind logfoutosab problémája az 

oszlat lan iskola. Sok dolgot adott már ez a hmitóvilágnak, de azért még 
sikerült eddig helyesen megoldani: pedig sürgős és elodázhatlan. hogy 

végr<‘ tisztába Jöjjünk vele, mert ez a nép legnagyobb részének nemcsak 
népiskolája, hanem egyszersmind egyeteme is igy ez valamennyi hiúin- 
tézet közt b'gnagyobb befolyással van a nemzet művelődésére.
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lelkiismeretes, mégse képes keilö ered-A tanító bármily t.<־»r<ík.vó 
jnénvt felmatatni.

De hogy gyógyítsuk e nagy bajt? Mondom, nagy baj, mert az ország- 
ban legtöbb az osztatlan iskola. Hogy ;1 helyes feleletet megkapjuk, kö- 
vessük az orvosok eljárását. Az orvos rendesen először tudakolja a bajt, 
azután kutatja annak eredetét vagyis okút, és csak miután ezeket meg- 
tudja, fog a gyógyításhoz.

Hogy mi a baj, azt tudjuk: hogy mi az oka. azt is tudjuk: de azért 
mégse lesz fölösleges a következőkben felsorolni: sok a tantárgy, sok a 
tananyag, sok az osztály é.־ végre sok a tankönyv. Valaki azt kérdezhetné: 
 Hát az osztott iskola tanítója miért boldogul ?u — Hja barátom! kevés״
az osztály, tehát kevesebb a tantárgy, a tananyag és a tankönyv is. Ebből 
az következik, hogy az osztatlan iskolát egyszerűsíteni kell, azaz minél 
közelebb kell hozni az egy osztályhoz, mi csakis a tankönyvek összevo- 
nása által történhetik, mert a többire nézve az jogunkban nem áll. Szűk- 
séges tehát egy olv kitünően szerkesztett tankönyv, illetőleg 
olvasókönyv, mely minden egyebet fölöslegessé tegyen.

Sok jó tankönyvünk van már, különösen kitűnőek, ugyszólva párat- 
tanok egyesületünk által kiadott könyvek, de hogy mégse részesülnek a 
megérdemlett elterjedésben, oka. hogy ezek is csak a több lanitó- 
v aI biró isk 01 ákba.n h asz na 1 hal ók téljes sikerrel, azért a tanítók 
nagyrész(‘ marad a régieknél. a (Jáspár-fele könyveknél és pedig azért is. 
mert ezeket a képeidében megismerni tanulta — mi nagy befolyással van 
az elterjedésre, — továbbá ezekhez nyelv- és vezérkönyv is van. Ha tehát 
az orsz. izr. tanító-egyesület az óhajtja, hogy kiadványai nagy elterjedés- 
ben. részesüljenek és a mellett tanügyünknek nagy lendületei adjon, szer- 
késztessen vezérkönyvvel ellátott oly tankönyvet, mint fentebb említettem, 
azért eddigi kiadványaival sem fog kárt szenvedni, mert azok oszlott isko- 
Iákban kitünően használhatók.

Első tekintetre azt gondolnék, hogy az nem egyéb, mint az összes 
tankönyveknek a könyvkötő állal egy kötetbe való fűzése, de ha kissé 
jobban meggondoljuk a dolgol, csakhamar belátjuk, hogy annak megbe- 
csülhetetlen előnyei vannak:

1. Az őszi at lan iskola legnagyobb hiánya, hogy az osztályokhoz 
mérten kevés idővel rendelkezik, tehát leginkább evvel kell takarékoskodni. 
Ha az említett, illetőleg inditványozott könyv egyes olvasmányait, mint 
ilyeneket tárgyalnék, úgy megnyomok azt az időt, melyét reált au tárgyakra 
kell fordítani, ha pedig fordítva teszünk mi a helyes, — hogy az egyes 
tantárgyakat előbb szabadon szem előtt tartva az olvasmányokat — 
adjuk elő, a következő órában pedig az illető olvasmányt olvastatjuk, úgy 

JTiegnyerjük azt az időt, melyet az egyes olvasmányok magyarázására 
Tcellene fordítani és mégis megleszünk óva a gépiességtől, miben az ilyen 
iskolák leginkább szenvednek. Elég idő jutna az összes tantárgyak alapos 
tanítására.

2. Nagyon hátráltatja az egy tanítóval ói ró iskolában az oktatást, 
hogy nehéz a ügyeimet fenntartani, mert csendesen csak egy-két osztály 
részesülhet közvetlen oktatásban, a többi csendes foglalkozással lesz 
látva, mi rendesen lármás foglalkozás, mi nagyon természetes. me 
gyermek tudja azt. hogy tanítója el van foglalva igy man vigyázna! 
tolyton reá, tehát felhasználja az időt a csevegésre; de. ha oly könyvvel 
rendelkezünk, mely az egész iskolának a két alsó osztály kivételével — 
van szánva, úgy az oktatás által valamennyi tanuló figyelnie. 11a nem is 
közvetlen, úgy közvetve le lenne kötve és nem érnének rá rendetlenkedni.

יי
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Hogy az mennyire mozdítaná elő a sikert, azt nem is szükséges bízó- 
nyitgatni.

3. Néha-néha megtörténik, hogy vizsga alkalmával azt kérdik a tani- 
tótól, vájjon a gyermekek ismételték-e a lefolyt években tanultakat is. 
Persze, elég volt a kijelölt tananyagot feldolgozni, nemhogy erre is került 
volna idő. Az ily tankönyv mellett minden fáradság nélkül ennek is meg- 
lesz felelve, miután az alsóbb osztályok oktatását a felsőbbeknek is végig 
kell hallgatni és igy minden év végén az előbbi években tanultakat is 
fogja bírni, sőt — ha az iskolából ki fog lépni, úgy a hat év alatt tanul- 
takat, mint egy egészet magával fogja vinni az életbe. De még az alsó 
osztályok is elő lesznek készítve a jövő évre, miután a nagyobb gyerme- 
kék előadását is végig hallgatják, mi nagyon előmozdítja a sikert. Az ily 
oktatás folytonos haladás ismétléssel.

4. Szegényebb községekben nagy akadály az is, hogy minden gyér- 
riiek nem tudja megszerezni a szükséges könyveket. E bajon meglehetősen 
volna segítve, mert a gyermek, ha egyszer megvásárolná a könyvet, négy 
volna ellátva, mi szegény gyermekre nézve nagy előny és a tanulók tás- 
kaja sem volna megtömve annyi könyvvel.

5. Megfelelnénk azon elvnek is, hogy az olvasókönyvnek kell a köz- 
alapján

ránézve 
tanítást 

a fegyelmei könnyebben fenntarthatná és igy 
jobb állapotban

«*

lenni, és a 
ezek nem a

V

pontnak lenni, meri minden tárgy e körül forogna, sőt ennek 
tanitatnék.

G. Megszűnnék a tanítóra nézve a túlterhel teles, mert csak 
ismerem ezt, sőt egészsége sem rongálódnék annyira, meri a 
könnyebben vezethetné és 
annyi gyölrelemnek sem volna kitéve, de még tüdeje is 
maradna.

Bírunk ugyan már egy ily czélu könyvet a ״Falusi iskolások köny- 
vében,u de valamint az embert csak lakva, úgy a tankönyvet csak hasz- 
nálva lehet megismerni. Örömmel üdvözöltem ennek megjelenését, de 
valamint a napnak vannak foltjai, úgy e könyvnek is megvannak árnyai:

1. A földrajzi résznél az olvasmányok általában nagyok. Az osztat- 
lan iskolában, hol az időt félórákra kell felosztani, lehetetlen egy ily 01- 
vasmányt akár mint ilyent, akár a tártálmot. szabadon egyszerre tárgyalni. 
Persze úgy lehet segíteni, hogy azt többszőrre felosztja a tanító, csakhogy 
okkor már az oktatás nem képez egy kikerekifett egészet.

2. Az alkotmány a történelemmel párhuzamosan fejlődött, sőt egyik 
a másiknak útját jelölte ki. következőleg az alkotmánytant is a történe- 
lemmel párhuzamosan kell előadni, kár tehát, hogy 0 kél tárgy külön 
fejezetben van írva. Szerény nézetem szerint tehát az alkotmány tant az 
alkalmas történelmi helyeknél jegyzetekben kellett volna előadni, igy nem 
kellene ennek is külön időt szentelni, melyben aniúgyis szűkölködünk.

3. Az egészségtani !*ész nem telje.־:, mert ha ez egy külön egészség- 
tani kézikönyvet fölöslegessé akar tenni, úgy a rögtöni baleseteknél szűk- 
séges első segélynyújtásról szoló olvasmányoknak is kellene 
lélekről szoló olvasmányok pedig elmaradhatlak volna, mert 
népiskolába valók még.

M*. Különben elhibázott a nyelvtani rész, mely száraz szabályokat 
gyakorlatok nélkül nvují. Persze, terjedelmes gyakorlatokat itt a könyv 
rövidség(' kedvéért man is (׳)hajtanék, hanem a könyben előforduló a 
szabályokhoz alkalmasan szerkesztett olvasmányokat, melyekre az illető 
szabályok előtt hivatkozás lörléiinék. További hibája e résznek, hogy 
vezérkönyvi alakban van előadva. Ha vezérkönyv akar lenni, akkor minek 
van a tankönyvben, hisz a gyermeknek nincs erre szüksége: ha pedig

11*
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tankönyv, minek van egész módszertanilag tárgyalva, mint a tanítónak 
kell előadni. Egésze»!) fölösleges az I. és 11. osztály számára kijelölt rész, 

különösen az egy tanítóval biró iskolában a nyelvtan 
fölösleges. Ami kevés szükséges, azt az irás- és olvasásnál el lehet 
Különben e könyv a t felső osztálynak van szánva, tehát II. 
tananyag nem lehet benne foglalva.

német olvasókönyvekről szólva, mondhatom, hogy a könyvpiaczon 
mam»! olvasókönyvek magyarajku iskolára nézve fölöslegesek.

•z

ff

néni(»! olvasókönyv(»! megértessük és tárgyaljuk 
épen nem szükséges ;
egy német nyelvkönyv, mely nyelvtani jegyzetekkel legyen ellátva és 
szefüggés nélküli mondatokból álló gyakorlatok helyett a. már 
szavakból álló olvasmányokat tartalmazzon. Magától értetendő, 
osztott és osztatlan iskola nem használhat egy és 
mert elsőnél minden osztály számára külön kellene egyet 
másodiknál pedig azegész iskola számára egyet.

Nagyon kívánatos volna, ha egyesületünk ily iránvu német könvve- 
két szerkesztőt ne.

Kelt Szilas-Balháson. 1887. október havában.

'f

mintán e fokon 
egészen 
végezni, 
osztályú

Á 
levő össze, 
mert: :1) azon czél. mely olvasókönyv által elérendő, azt a magyar könyv 
által eszközöljük, b) annyi idővel nem rendelkezünk, bogy még a külön 

.....................   c) gépies olvasásra pedig 
a külön német olvasókönyv; hanem igenis szükséges 

s ősz- 
ismeretes 
hogy az 

ugyanazon könyvet, 
szerkeszteni, a

Kellner Fülöp.

templom elpuszl!dúsától 
ennek bevégeztével az í'xz- 
imakonyv főbb imáinak is-

Zsidó hitoktatási tantervek.
A. A fővárosi középiskolák alsó osztályai számára.

I. osztály. Bibliai történet Josuáig. Az (»gyes elbeszélésekből esetről- 
esetre levonva az erkölcs- és hitvallás elveit, melyeknek kifejezésén1, ha 
az általános igazság magában a tárgyalt szövegben bennfoglaltatik. az il- 
lető szövegből vett versek alkalmazandók ennek hiányában azonban azok 
a bibliából egyebünnen is vehetők.

II. osztály. Bibliai Iőriénél Josiiától az első templom elpusztulásáig, 
mindig különös lekiideLlel a szentföld földrajzára. A fanmód mini az 
első osztályban.

III. osztály. A. A zsidók története az első 
a második templom 'lerombolása utáni időkig; 
szes hittani elvek összegezendők. B. Az 
mertetése.

oszt ;ily a.i számára.B. A fővárosi polgári iskolák alsó
[. osztály.

Bi h 1 i a i I (>rt én el: A világ teremtésétől Józsua haláláig.
Hittan: A tiz parancsolat, a 3 fő és a 2 bűnbánó ünnep, frigy- 

sátor, kohaniták, áldozat és ima. önszentelés és megtartóztatás, megen- 
gedetl és tiltott ételek intézmény(1, kötelességek a szülők, az aggkor és az 
elöljáróság iránt; a. felebaráti szeretet kötelességei.

Szert artás tan: A héber olvasáson kívül a שמע a תפלה el*11 ״:í- 
rom áldása a לחול קדושה  értelmezés(‘.

II. osztály.
Történet: Józsua halálától a birodalom kettészakadásáig.
Hittan: Ezekkel párhuzamosan a történeti anyagból levon! tanul- 

súg gyanánt tárgyalandók a hittani tételek, a melyek esetről-eselre rövid 
mondatokban adandók, mint péld. bálványozás tilalma: a. haza iránti kö-
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telesség; köuyörületesség: bőven fej leget ve az ima: próféta: etigedelme. 
só”■: Isten iránti bizalom: irigység nagylelkűség.

Szer tart, ás tan: התורה קריאת קדיש, ברכו, לשבתי מדרשה  a 
féle Teíillák. (Ünnepi liturgia |.

III. osztály.
Történet: Izrael é. .Inda birodalom története a templom 

lnlásáig.
Ilii tan: Az előbbeni osztályokban ismertetett szentirásbeli

(sola tok összegezése és rendszerbe való öntése: a Alesiach.
Szertárié slan: A Thora olvasása intézményének 

lása. a llaftárá: az imakönvv kezelése.
bővebb

külön-

elpusz-

párán-

tárgya-

Levelezés.
,r<‘kinl(*.ies Szerkesztő IT!

Nagy liarcz után végi•(‘ valabára győzöl! a jobbik, 
szükségessé vált iskola-épités. a szükkeblüek ellenkezést‘ 
rozl atoll, 
hitközség, 
tűi vitelét sürgették.

Augusztus 
emelő ünnepély(‘, volt nem •sak

ft A mar oly égető 
daczára elhatá״ 

ma már az esziii(• וו !egtest ősit ve áll. mely díszére válhalik a 
azoknak az érdemes férfiaknak, kik az iskola-épités kérész- 

érdekében, annyit fáradoztak.
17-én tarlolluk meg a lelavalási ünnepélyt. .111<dy lélek- 

a hitközségnek, hanem a város egész 
iidelligcnliájának jeléül, hogy ill a zsidó iskola nem hogy ignoráltalnék 
keresztény polgártársaink állal, hanem ellenkezőleg, jobban megbecsülik 

elismerik érdemeit, mhd némely bilsorsosaink. Tereli (Jyula. rét. 
segéd-lelkész, alkalmi szónoklatában a. felekezelek közi fennálló egyet ér- 
lés s összlguig szükségességét lejtogelIe. buzdította az elnökséget, hogy 
tartsa ezután is hazaliui kötelességének az iskolát gondozni: utána Braun 
József tanító mondotta el az iskola I őriénél él. Ezzel az ünnepély hivata- 
los része végei éri. Esté báli rendezeti az elnökség az iskolának ez alka- 
lomra fényesen feldiszitel l nagy termében, melyre a vidékről is számosán 
megjelentek. A tiszta jövedelem 30 irtot lelt, mely összeg az iskola felszí‘- 
!elésének javára fordít tat ot I.

b״

Egy tanteremmel. rendelkezni voll iné״ egyedüli vágyaim saját.
I anil ványaim egészségének lenni arl halasa érdekében rnelv iinc beteljesc- 
dett. Mosl mái* 8 évi küzdelem kitartás után nem törődöm 
egyesek ellenem szóid, rágalmaival, azon tudatban lévén, hogy az iskola- 
körüli érdemeim a hivatottaknál elismerésre talállak: ez megvigasztal, 

fegyvert ad ugyan kezembe védelmemre, de ezt. tenni műn fogom, 
annyival inkább nem, mert ״tapasztalatból is igaznak és bebizonyítva Iá- 
lom ama régi költői mondatnak értelmét, hogy; a termeszetek ha vas• 
villával kergeted is, mégis visszajön.

Legyen szabad még a tekintete, szerkesztő 111־ b. engedőimével
ill a nyilvánosság előtt köszönetét szavaznom: Sax <ívnia elnök. Ilatits 
Mór m. elnök, dr. Baumer Jakab és Deutsch Vilmos uraknak, mini kik- 
 ek neveihez az iskola építése fűződik: 11a minden községben a lanilot ־11
il\ ha/aliasan érző leltre vágyó 1'éjTiak támogatják, a klikk. inch el- 
leli(‘ működik, legyen az bármiben szervezelü czólját sohasem lógja 
elérni.

Tisza-Földvár, 1887. október hó 12. napján.
Braun Józsefי tanító.
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Tanítói jubiläum.
— Kellert Lajos. Az utolsó 25 óv népoktatásűgyűnk történetében 

nagyon gazdag váltakozó fordulatokban, melyek az eszmeszűlte kemény 
közdelemben beálltak, inig ez a számtalan tényező, melyek önzéstelenü) 
a nemzeti művelődés szolgálatába állva, nemes törekvésben és lankadást 
nem ismerő fáradozásban szabadon találkozhatott, hogy vállvetve azon 
nagy nemzeti mű létesítésén közreműködjenek, melynek népneveié, 
a neve.

Készen áll e mű előttünk, minden irányban nemzeti szellemben sze- 
rezve, minden intézménye czélirányos nemzeti és hazafias törekvésben. A 
nemzeti géniusz fennen lobogtatja szövetnekét és megvilágítja e nagyszerű 
munkát; mennyi ihlet hatjáét egész valóját, látván Magyarországol még 
egyszer meghódítva a magyar nemzetnek.

Megdönthetien a tény, hogy vezérférliak voltak azok, kik kiadták a 
jelszót, lángelmék, kik a művet tervezték, de elvitázhatlanul áll az, hogy 
a közharczosak voltak azok, kik hazafias lelkesedéstől serkentve a nagy 
és fáradságos munkát végezték.

Ilyen egyszerű és szerény közharczosa a magyar nemzeti népneve- 
lésnek meghatottan, de belső megelégedéssel visszapillantást veteti f. é, 
oki. 13-án 25 évi pályafutására.

A nkanizsai izr. elemi- é.. kereskedelmi iskola egyik ügybuzgó tani- 
tója, Kellert Lajos ur megünnepelte f. é. okt. 13-án egyéniségéhez mérten 
minden feltűnést kerülve kartársai és a tanulóifjúság részvét(‘ mellett ta- 
rntóskodásának 25. évfordulóját.

Kellert Lajos született 1841. jan 6-án Pé *sett. Szüleit rn'111 ismerte, 
mivel ezek koriin elhaltak, azért nagyatya házában íirvelkedelL Az első 
oktatást szülővárosában az ez időben már fennállóit izr. elemi iskolában 
nyerte; miután ugyanott a reáliskola alsó osztályait kitűnő sikerrel vé- 
gezte, belépett a tanítóképző-intézetbe, mely Szánt(‘!*, liirneves pädagogus 
vezetése alatt állott. Huszonöt évvel ezelőtt, I. i. 1862. okt. 13-án kezdte 
meg a székesfehérvári haladópárti izr. iskolában a tanítói pályát. 1867. év- 
ben a hitközség meghívására Nagykanizsára jött, hol az elemi iskola min- 
den osztályán keresztültanitott. inig 1876. évben hold. Eichberg Adolf 
igazgató a tanítástól való visszavonul Iával a keresked. iskolán, különösen 
a természettudományi szakba vágó tantárgyak ?lőadásával megbizatoll.

Kellert Lajos mint tanférfiu eklektikus, mely egyoldalú pädagogia 
rendszerekhez nem hajlik, hanem bő tapasztalataiban megérett elveihez 
ragaszkodik, melyek a legjobbat elég jónak tartjiik. Mint a gyakorlat ein- 
here érez ő különös vonzalmat a természettudományok iránt, melyekkel 
szabad óráiban előszeretettel foglalkozik, de kivált a vegytannal és a ki- 
sérleti természettannal. Hogy a korszellem igényeit minden időben helye- 
sen felfogta, arról tanúskodik önművelődése a tudomány minden ágában, 
melynek segédeszközeit, becses könyvek és értékes természetrajzi gyűjtő- 
menyek alakjában, gyakran tetemes anyagi áldozatokkal serényen gyűjtötte.

Nyillszivüsége és őszintesége által kivívta magának kartársainak fisz- 
leletéi és nagyrabecsülését. Ugybuzgósága és lelkiismeretes törekvés(‘ állal 
kiérdemelte hitközségének elismerését* és előzékenysége é. barátságos mo- 
dóra által kinyerte polgártársainak rokonszenvél.

A Mindenható tartsa meg a derék jubilánst az emberi élet legvégső 
haláráig.*) Örcgfy.

Fogadja a mi üdvözletünket is .’ 8ze1־k.,
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IRODALOM.
 d Szemelvények hires magyar költők müveiből. Héberre,״Miveliar Síré IIaga1״
fordította: Fischer Sámuel, miskolezi tanító. A mii megrendelhet('» a szerzőnél, ára 50 kr.

Nine/ az a termékeny plánta, mely oly sűrűn bukkana elő a told״ 
bői, nincs az a gomba, mely jobban ellepné a földet, mint a jobban de 
még inkább roszul gyártott isk. könyvek halmaza. És ha mindannyi 10- 
lőtt birálatol is írna a. világ, oly gazdag irodalom keletkeznék, nálunk, 
melyért a ד legnyugatibb műveltség“ hónának fiai megirigyelnének ben- 
nőnket. A nyelvtanban az igeragozás, az igeidők ׳‘s módok különféle, 
(‘!nevezés(‘ és használata, az egyes tárgyakban újra meg újra szereplő 
lerminus technikusok, a lan menetek és rendszerek eredeti természetökből 
való erőszakos kivetkőzése oly cliaost teremtettek, hogy ember legyen, 
ki eligazodjék benne.

A k.ö11yvi1-()k nagyobbrésze az olcsó dicsőség ))álmaága után vágy- 
ván. a szegény népiskolát árasztják (?1 összetákolt férczgyártmányaikkal, 
nem tudva vagy nem akarva tudni az(, hogy a gyakorlott tanítónak 
könyvre‘ nincs is tulajdonképpen szükség(‘ vagy ha iskolájában okkal 
móddal alkalmazná is. ugyancsak válogathat a régiekben és sok tekin- 
leiből úgy sem nyúlhatna a. mindig újabb ..jobban átdolgozott“ könyvekhez.

A szóban lévő könyv a szerző dicséretére legyen mondva 
nem ezen fajtából való. Ritkaságánál fogva más szempont alá is esik ez. 
A magyar könyvpiac./, csak gyéren lát hasonló müvet, amiért is föl- 
téve, hogy becs ül (‘les törek vésnek gyümölcse és a maga, nemében megüli 
a mértéket előkelőbb hely szívesebb fogadtatás illetné meg,

()rvendetes jelenség gyanún( regislrál juk mű megjelenését már
csak azon oknál fogva is, mert eklatáns módon képes megczáfolni azon 
szívesen hangoztatott vádat, mintha a zsidó tanító nem ápolná a héber 
nyelvet és mintha a magyar zsidó tanítóságban hiányzanók hagyomá- 
nyaink tisztcletbentartása és evvel kapcsolatban a héber nyelvet átlengő 
szellemnek ápolása. Ezen alaptalan gyanúsítás elhárítására, ill. ellensulyo- 
zására Fischer kartács ur határozol lan sokban hozzájárult e müvének 
közrebocsátása által. Különben nem <.‘lső ily féle müve ez szerzőnek, több 
rendbeli, nagyobb szabású héber nyelven Írott mű látott már napvilágot 

József költőtől egyik 
szép költeményének a héberbe való átültetéséért szép elismerő levelet 
kapott. A jelen könyvben megjeleni Lcvay-féle költemények lefordítása- 

szívességgel adta meg az 

egyéb héber lapnak szór״ 
ápol gatva. és öntözgetve a 

vallásunka(, é., szertartásos 
g lelkészeink é. tanítóink 

nem 4sekély érdemül fognak hihetőleg betudni karlársunknak. Remél- 
hető, hogy a szakértő és hivatottabb körök e munkát b. figyelembevé- 
leire méltatva, nem lógják elmulasztani szerzőt elismerésük jeleivel, tá- 
)nógatásukkal és pártolásukkal további munkálkodásra felbátorítani. 
Őszintén kívánjuk, hogy úgy legyen.

Miskolczon, 1887. október hóban. Ro singer Márton.

kartársunk jele, tollából és egy a !kálóim nál Kiss

hoz a koszorús költő .személyesen, nyájas 
engedélyt.

Eveken át voll szerző a ״Hajeliudi“ és 
galmas munkatársa, mindig meleg szeretettel 
héber irodalom virágtermékeit, mit minden 
életünk(‘( szivén hordó zsidó, különösen pedi

n

A v Alt akozó- és osztályreiidszer megbirälä&a. Irta összeállította; 
Horváth József aradi tanító. Ara í0׳ kr.

Ezen igen érdekes röpiratnak tárgya egyike a legvitásabb iskolai 
kérdéseknek. Hányták vetették azt tantestületi tanácskozásokban, egyleti 
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gyűlésekben és szaklapokban: de eddig a vélemények pro és contra még 
mindig ellensúlyozzák egymást, a miért ez idő szerint tényleg mind a két 
rendszer dívik és boldogul. Szerző ugyan nagy buzgósiiggal és számos 
érveléssel védekezi a váltakozó rendszert: mindanielleU értekezése aligha, 
hozzájárulhat a kérdés eldöntéséhez, mert bármennyire is iparkodik lár- 
gyilagosnak látszani, soraiból, főképen füzetének bevezető részéből mégis 
kirí a helyi súrlódások okozta önérdek. Véleményünk és meggyőződésünk 
ezen tekintetben egy és ugyanaz a tisztelt szerző úréval, azonban az oh- 
jectiv bírálat pártatlansága és ugyszólva szentsége is követeli, hogy a 
taníeríiak ellentétes véleményeinek is kellett volna annyi téri engedni, 
mint a mennyit pro domo igényelt. A kérdés nyílt marad ezután is. leg- 
alább addig, a inig különböző természetű és tehetségű tanítók lesznek, 
kik közül, ki inkább a negyedik osztályba, ki pedig elsőbe vágyódik és 
beválik. Nem egyre megy-e az, ha •1 osztályt egy-egy éven át fosztjuk 
meg az alkalmasabb tanító vezetésétől és lanibísától, vagy egy osztály! 
4 éven át?

Külömben igen tanulságos értekezés, meri megismertet bennünket a 
váltakozó rendszer mellett állást foglaló hires tanférfiak nyilatkozataival.

Számtani példatár az elemi népiskolák számára Amh'-os és Kopr.czkv hasomziimi 
müve után átdolgozta a Csáktornyái községi elemi népiskola laiiitó-leslületc. Ára 15 kr.

A szemléltető oktatás barátja — és manapság ki nem volna az? 
szinte kellemes meglepetéssel nyitja ~ példatárt, különösei 1 (dső részét, 
a melyből a számfogalmakat szemlélődő képek oly ólénkcMi szemünkbe 
ötlenek. A kis elernista-ujonuzoknak bizonyára ez lesz a legkedveltebb 
codexe és ha sikerülend, a többi más kiadású és száraz számlani példa- 
tárokat, melyek érdekesség lekintetében e füzei kének messze mögötte 
állanak, legalább az első osztályból kiszorítani, akkor lakin még (‘lérjük 
azt az időt, a midőn az irásolvasásra, is ehhez hasonlói lógunk )»(‘•vezetni, 
értjük a Jacotot-Vogel-féle rendszer szerint szerkesztőt I abérzés könyvel. 
E kettő volna aztán a szemléltetési oktatásnak emminens kézikönyv(‘.

A bírálónak föltétien dicséré, néha gyanúsnak látszik: síelünk tehát 
megjegyezni, hogy a. képek nem mindig sikerültek. Olt van pl. mindjárt 
elején az 5-0st szemléltető kép, a melyből nem okulhatunk: valamely 
kútnak kerítését, vagy harisnyái ábrá/zol-e? Az épen alatta levő kérész- 
lűl-kasul húzott vonalok inkább japán Íráshoz, mintsem számokat szem- 
léltető ábrákhoz hasonlítanak. Ezen fogyatkozáson a II. kiadás r<‘11־d<5zé 
sénél könnyen lehet segíteni.

A példatár II. része már nem olv eredeti: a mi benne jó, maii uj 
és a mi uj, nem mind a legjobb. Annál melegebben ajánlhatjuk az (dső, 
a maga neműben tán páratlan részt. Mandl Berndt,

A vidéki körök működése.
Az országos magyar izr. tanítóegyesület gy őr vidéki köre f. 

október hó 5-én tartá Kapuváréit a zsidó iskola ־helyisógében ez évi ren- 
des közgyűlését.

Jelen volt Schön Bernét. mint elnök Baiimga.rlen 
Mór, Singer Panni, Goll Pánni. Weinberger Rózsa. Schon 
lanlhai Bernét (Győrből) — Goldhammer Soma. Krauss 
Riza (Csorna) Pischer Mór. Leszlauer Róza. Pischer

Sau 1 ti, I Meiller 
I3(‘1*11ál 11ó. (Ja- 

Armin. Schön 
M(irné, Mayer 

Zsigmond. I leu I sch György, Bhimschein Julia (Kapuvár). Rosenfeld Miksa 
(Pana). Reichenthal Ármin (Párád), Winkler Zsigmond (Sopron), Schwarz

» *
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Náthán 's Szőgyi S. Vilmos, mint jegyző. Távol maradta hitközség elől- 
járosága és az iskolaszék.

Elnök megnyitván a gyűlést, forró köszönetét nyilvánítja mindazok- 
nak. kik szerény meghívásának engedve itt megjelenni és a gyűlés fényét 
emelni elég lelkesek voltak. Fényes tanúbizonysága ez ugv mond ־ — 
annak, mikép a népneveles ama buzgalom lángja, melylyel forrón szere- 
lett felekezetűnket és közvetlenül drága hazánkat szolgáljuk, nem hamvad 
(‘I szivünkben. Fájlalja, hogy Kapuvár hitközség(» ostentativ(» távol ma- 
radl tőlünk: meri evvel csak azt bizonyilá be. mikép igazsága volt bol- 
dogul t Eötvösünknek. ki a hazai zsidóságot valahol oly hegyhez hasonlító, 
melynek alja még teljes .sötétségben áll; de melynek csúcsára, már fellő- 
veinek a lelvilágosodotlság napjának aranysugarai. Vannak községek, me- 
lyckben a lanitói méltóság tekint élvének oszlopai szilárd alapon nyugosz- 
nak. itt hideg rideg közöny sugárzik felénk és azt mutatja, hogy 
a hol fény van, ott árny is szokott lenni. De épen azért, mivel ily kő- 
zömbös hitközségek is vannak, kell mi nekünk csüggedetlenül küzdve, 
fennen lobogtam’ országos egyesületünk zászlóját és bátorsággal előre törve 
el nem hagyni a hareztért mindaddig, mig ezeket is meghódítjuk és 
ügyünknek megnyerjük. A hitközségek jövője, a *tanuló ifjúság boldogsága 
!(»bégjén szemeink előli s lelkesítsenek !)ennűnket a harezban.

E nagy tetszéssel fogadott beszéd után Eísclier Mór üdvözlé a kör 
tagjait a kapuvári laiiitóleslűlcl nevében: forr(׳» érzéssel és a szív lángoló 
szeretetének hevével fogadja ők<4 igyekezvén pótolni azt, mit a hitközség 
elöljárósága lenni elmulasztott.

a kapu״ 
dúsan kárpótol ni indent. Ezután áttérve 

: a 1

Elnök köszönettel fogad. a .1 tanilók üdvözletét, l>iztositva. 
vári lanitókat. hogy szerel el ük 
a lefolyt egyleti év eseményein» jelentési, tesz a kör kel )(»lében I ölt érit 
dolgokról, majd ;1 mull ülés jegyzőkönyv/‘! olvastatja, minek hitelesítése 
után szőnyegre került a napirend első tárgya: a hébernyelv fokonkénti 
tariitása a zsidó népiskolában. Előadó Galant, hai Bern át. győri tanító. 
Előadó úgyszólván költészeti prózában eeseleli a zsidó iskola ma- 
gaszlos feladatát melynek a. hazai állami és keresztény felekezeti képző- 
intézetekből kikerült zsidótanitók mái* azért sem Inának megfelelni, mivel 
maguk sem ismerik szent nyelvünk szellemét Igy állván a dolog, gyö- 
nyörü értekezése kapcsán inditványozza, miszerint hasson a. kör oda, hogy 
országos egyesületünk ad,jón ki a zsidó népiskola igényeinek mefelelő 
lieber nyelvkönyvei.

Pfeilfer Alól׳ pártolja az indilványl.
Krauss Ármin, csornai tanító azt hiszi, hogy zsidó falusi népiskola- 

ban nem lehet a, nyelvet oly bőven tárgyalni, mint azt az előadó kívánja.
Schwarz Náthán azon véleményben van. hogy a hébernyelv tanítása 

teljesen fölösleges.
Elnök íigyelmezletik a I. szónokokat, hogy itt concrét inditványnya.1 

állunk szemben. A kérdés egyszerűen az: adjon ki az országos egyesület 
héber nyelvkönyvet, igen-e vagy nem ?

Winkler soproni tanító fájlalja hogy a hébernyelv ismerete miridin- 
kább hanyatlik. .,Nyelvében él a nemzet.״ A zsidóságnál a vallásosság is 
lökép a nyelv ismeretéhez van kötve, a mennyiben (»zen a szent nyelven 
olvassuk törvénveinket. ezen a nyelven imádjuk Istenünket. Csakhogy a 
hanyatlás oka nem a népiskolában gyökerezik. Ali megtesszük a magunkéi: 
de a középiskola nem építi tovább azt. mit mi építeni annyi igyekezettel 
megkezdtünk és minek alapját annyi lelkesedéssel megraktuk. Tőlünk 
lehetetlent is kivannak: de» ott. hol már észszel lehet dolgozni, ellenszenv

4'
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* • «י

felveti a 
A 

kapcsán 
1. 

nyomán
olvasókönyvben, foglall anyag 

a tananyaga. a. mit az

uralkodik úgy a hittanár mint a tanuló szivében. A középiskolai hittani- 
tást kell tehát reformálni és ezt a kiadandó nyelvkönyvei nem érjük el.

Baumgarten Samu, győri tanító esküdi ellenség(‘ a sok lan- 
könyvnek, igy is már nyaláb szájúra kénytelen a gyermek bevásárolni 
annyi limlomot, annyi kaszálót, hogy alig győzi szuszszal. ahhoz a kis 
nyelvtani ismerethez, mit a népiskola a biblia héber szövege alapján 
nyújthat, nem kel) külön tankönyv. Ő beéri avval, ha a gyermek tud 
folyékonyan héberül olvasni, (?gyes imadarabokat megéri, tudja a biblia 
leglényegesebb részeit anyanyelvére forditarn’, ismeri a zsidók történetét 
és van fogalma a héber nyelv sajátságairól: mindehhez azonban man kell 
héber nyelvkönyv.

Előadó a tiszta meggyőződés hangján védelmezi álláspontját.
Elnök ismétel ve felveti a kérdést vájjon elfogadtat ik-e az indilvány? 

A kör többsége azt el nem fogadván kimondja határozati lag, mikép a 
hébernyelv a biblia 11éb<M* szövegének alapján lanilaudó és ehhez külön 
nyelvkönyv nem szüksége.

Elnök a gyűlés második tárgyára. térve örömmel konstatálja, hogv 
az egyesület által kiadott összes tankönyvek a győri tekintély es iskolában 
be lettek vezetve. Az olvasókönyvek az m ban egészen uj irányt követve 

kérdési, vájjon mi módon kell és lehet azokat használni? 
kérdő. rend kívüli érdekes vitára szolgáltain(! alkalmai, melynek 
a következő elvek vergődtek felszínre: 
z\ bibliai történet fbkonkénl az 
tanítandó. Minden osztálynak az legyen 

ihlető osztály olvasókönyve felölel.
2. Év (,lején a tanító saját használatára tiszta lapokkal ellátott köny- 

vet kötet be. magának, mely liszta lapokra leírja azl. a mit ö egye., olvas- 
máhyokhoz csatolni kivan.

3. A hét minden napjára más-más anyagú olvasmány esik. Így 
minden vasárnapon biblia törléneli. hétfőn nemzeti történeti, kedden tér- 
rnészetrajzi, szerdán termeszellani, csütörtökön népéleti, pénteken költő- 
szeli olvasmányt tárgyal. Ezt igy Ibi vlalva egész éven ál, pótolva itt-olt 
azt, a mi a könyvben talán hiányzik: év végével szép (‘reményhez jul a 
tanító és tanuló. Így alsóbb osztályokban a sok segédkönyv is nél- 
külőzliető.

A gyűlés 3 tárgyát Pfeiffer Mór előadása képező: a zsidó tani- 
lók társadalmi állásáról. Pfeiffer előadása linóm eleganacziával ostorozza 
viszonyainkat. Hibáztatja a községet, mely silány anyagi ellátásban része- 
siti a tanítói és hibáztatja a tanítóképző-intézeteket, melyek nem nyujta- 
nak elegendő szellemi miveltséget. Az anyagi és szellemi hátramaradás 
okozzá nagyrészt azt. hogy a zsidólaniló nem foglalja el a társadalomban 
az őt megillető állást. A tárgyhoz többen hozzá szólották, azután gratu- 
láltak előadónak szép, virágzó stilusban irt előadásáért. (Az előadás meg- 
jelen a Győri Hírlapban. Alkalmilag mi is hozzuk. Szerk.)

A gyűlés utolsó tárgya következett: Fischer Mór kapuvári tanító 
,előadása a zsidó zugiskolákról.

Az indítványok sorában a nevelők és nevelőnők sorsára vonatkozó- 
lag lett egy igen fontos elfogadva. Erről bővebben a jövő számban. A 
jövő közgyűlés helyéül Sopron lett elfogadva. Elnök záróbeszéde után a 
gyűlés befejezettnek nyilváníttatott.

Következett a közös ebéd, mely Fischer Farkas becsületére le- 
gyen mondva, meglepő volt. Fogadja áldozatkészségéért, mert roppant 
áldozatába kerülhetett, e helyen forró köszönetünk nyilvánítását.
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— Veszprémben a megyei izr. tanítóegyesület október hó 5. és 6. 
rendes évi gyűlést tartott Baum Fülöp elnöklete ala.lt, szép számmal 
megjelent tagok és vendégek előtt. E gyűlésben többek közt az olvasó- 
könyveket bíráló bizottság nevében Szép Cipót önálló értekezésnek is 
beillő jelentést tett, .melyben az orsz. magy. izr. tanítóegyesület által kia- 
dott olvasókönyveket, mint a legjobban megfelelőket tünteti fel. E jelentés 
élénk eszmecserére szolgáltatott alkalmat, melyben főt. Hochmuth Ábra- 
hám rabbi urnák kiváló szerepe volt. Kellner Fülöp szilasbalhási tanító 
mintaelőadást lartotl. IV. Béláról, kapcsolatban a zsidók töri éneimével és 
alkotmánynyal, mely sikerüli előadás egyhangú és lelkes el ismerést aratott.

A gyűlés második napján a különféle indítványok tárgyaltattak, 
miután a megelőző estén egy a hitközség elnöke által a tanítók tiszteletére 
rendezett közvacsorán együtt mulattak volna Veszprémmegye zsidó tanítói.

Baranyamegye és szomszéd vidékei zsidó tanítóihoz!
Az országos izr. tanítóegyesület sok évi működése által kimutatta 

létjogát és életképességét; a zsidó tanítóság szine-java sorakozott zászlaja 
alá. Néhány év óta az ország több vidékein fiókegyletek is keletkeztek, 
melyek az egyesület mintegy csermelyei a központ felé küldik a vizet. 
Ezen egyletek létesitése kitűnő gondolat volt, mert a tapasztalat is mu- 
latja, hogy az u lobbi évek óta úgy a !־(Hide.־ mini a pártoló tagok száma 
tettemesen szaporodott. A fiókkörök igen fontosak:

1. Nem minden laniló 'rándulhat föl a közgyűlésre, hogy a reá nézve 
ugyan czélszerü és hasznos eszmecserében személyesen is !•észt vehessen.

2. A közgyűlés csak minden 3-ik évben .lartalik meg és igy a fiók- 
körök nélkül a. tagok közötti összefüggés nagyon, laza lenne.

3. A zsidó tanító, ki egész éven át, nem enged magának״ lényeges 
élvezetet, ilyen közgyűlés alkalmával, szabadon társalog müveit emberek- 
kel, és vigasz! meg erőt találhat, további pályára.

 -Az ilyen közgyűlés nagyon alkalmas, különösen kisebb községek .׳1
ben, a tanító tekintélyét emelni, sőt nagyon lehetséges, hogy ilyen gyűlés 
a netán feszült viszonyt tanító tanhatóság közt békés utón megszün- 
tuti és jó egyetértést hoz létre.

5. Itt van alkalma az egyesületnek lagokal 
alapitó tagokat nyerni.

6. A tanító és különösen a fiatal tanerő buzdítást találhat tovább- 
képzésére, mely kedvezőbb jövőjének lehet kútfeje.

Kedves kartársak! Sorakozzunk mi is, tömörüljünk, mint az ország 
más vidékein úgy mi is álljunk össze, képezzünk egy ״pécsvidéki fiókkört״!

Ha szerény indítványom vidékünkben viszhangra talál, úgy annak 
idején leszek bátor, az illető t. tantestületnek a f. tanévre tervezett (való- 
szinüleg פסח המועד חול ) alakuló gyűlésre tisztelettel meghívni.

Vidékünk köre fog épugyan vándorgyűléseket tartani, olyan helye- 
ken, hová az illető testületek meghívnának, mint teszem pl. a győrvidéki, 
alföldi stb. fiókkörök.*)

Kérem a t. kartársakat e tárgyhoz esetleges indítványokat lenni, pl. 
arra nézve, hogy meddig terjedjen, mikor alakuljon ezen fiókkör.

Maradtam a mélyen tisztelt kartárs uraknak őszinte tisztelőjük 
Pécs, 1887. Sasvári Béla,, zsidó tanító.

és különösen pártoló

A megalakulást a központban nagy örömmel fogadnák. Szerk.
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181)EGYLETI ÉLET.
Október hóban fizettek tagdijat.

Pár10ló tag: Keppich Annin. N.-Bic. 2 frl
Stein Sámuel. Berlin Irt Kiss Vilmos, I ).-Pentele 2

Klein Mór. Pia dós na 1
Ben des la gok: Kohn Miksa. Fadd í

Barta Lajos. Loson ez a Kraus Jakab. Veszprém 2
Bornál Mór. Tronrsén í Kulka Dávid. Beczkó • > . >
Bee!־ Mór. Ada . 1 Kürrz Lipól. 'I'roncsén í
Eckstein Lipól. Vörös vár. 1 Lustig Mihály. Dévaványa. 2
Fischen* Mór. Hajdu-Nádudvar 1 Löwy Sámuel. Derecska 1
Fried József, ״rrem sén -) Műnk Béla, 'rrenrsrn
Goldberger Simon. Miskolcz. i 1 írisz Izsák. Bibék a
Grünberger Fülöp, N.-Birse. a Rosenfeld Miksa. Lemé.״ j
Gutmann Mór, Deáki a Schwarz Miksa. Bollesó t
Havas Bertalan. Siófok 4 Szirmai József. Vágnjhely a
Havas Károlv. Bév-Komárom 1• Schönbcmi Márk, Miskolcz t
Handelsman Leo. Szabadka. 1• Sl.öckclniacher Bern., I )-Buda • 1 . >
Hirschler Dávid. N.-Vázsonv a \\ eisz Náthán. Lőr. J

>י

Holländer Áron, O-Gvalla. 2 ()ssze. .Ti s7 frl

VEGYESEK.
— MKltKkKM. Tiszteiéit eljegeli felkérjük egyesít le* 

tünk 1. tagjait arra^ hogy tagsAgl dijaik hátralékait minél 
előbb küldjék be. literi a ki az évi járulékát be nem fi- 
zette, alapszabályaink 9• ért elmében megszűnt tagnak 
lenni és igy nevét az év végén közzéteendő névsorba fel 
nem vehetjük.

SchÖn Barnát kartácsunk nagyérdekíi czikkél ״Haladunk* legkö- 
zclebb folytatjuk. 'Túl vagyunk halmozva. Szrrk.

A kapuvári izr. hitközség úgy, mint I>icii igec Mátyás. hitközségi 
elnök az országos magy. izr. la 11itő<‘gyesíjl<‘l pártoló tagjai sorába léplek. 
A györvidéki kör l<‘hál mégis hóditóll. Ez igazán vívmány. Mint halljuk 

szép példái más községek is utánozni fogják.
Tanító, kántor stb. egy személyben E kérdésben Kuilner Miksa m־ 

czikkezett a magyar /Zsidó Szóm lében* és S álzec kartácsunk hosszabb 
polemisaló dolgozatot küldött be hozzánk, mely 301 térszüke 
főrészét hozzuk szószerint: ד.\ kárilorság ellen semmi kiló 
összeférhetne az a tanítói hivatallal, különösei} ha az illető az 
énekekben is jártas és kellemes hanggal bir. azután az iskolai tanítási 
sem gátolná, mivel e functiot szombat é? ünnepnapokon — mikor az is- 
kola szünetel szokás végezni. De az Istenért csak ״rhalcft* !יון nyom- 
janak kezünkbe‘! ez egyenlő lenne a koldusbottal. Világosan mulatja czl 
Németország példája, hol a tanító egy személyben kántor sakter is. 
Törvény a tanítók véglegesítéséről man is létezik, de nem is fog életbe 
lépni mindaddig, míg a németországi zsidó hitközségek a tanilói hivatali 
külön 11<‘1n választják a. kántorétól. A keresztények kánlortanilóságával 

sem hasonlítható a mienk: oil a müveit plébános, a kegy úr meg 
megvéd(*.!mezhdi a jogaiban megtámadni t tanítóját bármely oldal- 

ról jöjjön is az insultus. a vallási felelősség sem oly terhes s igy duodeez 
állását nem hogy koczkáztatná. hanem még megszilárdítja. Különben 

ni iáit csak a 
gásom. Szépen 

egyházi

össze 
védi
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náluk is az I <8G8-ik évi népiskolai törvény életbeléptelese óta megkezdték 
a harezot a kántortanitóság elen. sok helyen sikerrel is. Ez lenne szerény 
meggyőződésein K. kartárs ur által felvetett kérdésben.“

Intelligens egyének mellék foglalkozást kapnak, mely naponta 
2 3 frl. jövedelmet hajthat és egész müveit bármily állású egyének is
elvállalhatják e foglalkozást, mely nem sorsjegyek vagy kereskedelmi czik- 
kok korpo tálasából, hanem hazafias és politikai természetű, igen érdekes 
.müveknek (általunk közlendő) könyü módon való terjesztéséből áll. Bő- 
vebb értesítési ad: Noszlopy E. Budapest, TV. lövész-uteza 5.

Tisztelt kartársaimnak, barátaimnak és ismerőseimnek ezennel 
tudtára adom, kogy természet rajzi tanulmányaim gyakorlati bővítése czél- 
jábél, szepesmegyei Márkusfalvára tettem át lakásomat, hová ezentúl 
hozzám szóló levelek vagy egyéb közlemények intézendők. Tisztelettel — 
Márkostul va, Szepesség. 1887. október 12. Erdős Miksa.

Rend- és Illemszabályok havi értesítővel; szerkesztette Singer 
Izrael néptanító S.-A.-Ujhelyen. TIT. javított kiadás. Ara bekötve: 10 kr. 
Megrendelhető szerzőnél és minden könyvkereskedésben. Jelen értesítő 
következő (‘lön vei miatt ✓különbözik a hasonczélu könyvektől: 1. Felsorolja 

ló pontban — a szülők kötelességei! gyermekeikkel szemben, hogy 
az iskolalátogatás czélja. könnyebben éressék el. 2. Megösmerteti a tanu­
lókkal mindennemű kötelességeiket az iskolán beiül és azonkívül. 3. A havi 
értesítésre szolgáló rovatokon kívül tartalmaz még egy igen czélszerüen 
berendezett igazolási ivet, mely ben a szülők nevüknek egyszerű aláírása- 
val igazolhatják gyermekeik <'s<4leges mulasztásait. Végül nem hagyhatjuk 
elismerő einlitós nélkül, hogy szerző a tanév végén nyert osztályzatokat 
feltüntető rovatban a héber tantárgyakra is szánt helyet. Mint e lapok 
f. é. 8, számából kitetszik szerző a kartársaknak 2i>—3‘3°|0 árleenge- 
dest nyújt.

Szerkesztői üzenetek.
Steiner J., Léva. Gzikkónok lölvhilúsál lérszükc minit n jövtí számra kelleti 

Iél1<• lennünk. Wcisz Soma. Lg'er. A kivánl két egészségi bizonyítványt még 
<‘<l<tiu nem kaptuk. Goldberger Simon. MiHkolcz. A mai számban kimuta• 
lőtt í írttal kifizette a tagsági dijakat a folyó év végéig. Kaum Fülöp, Vesz«■ 
|>rém. Október lió 27־-dikóről kelt levelét és a gyűjtő-iveket csak 29-én vettük, a mikor 
ezen szám már befejezve volt. I?elbivásál. valamint levelét a jövő számban egész törje- 
dehneben közölni fogjuk. Addig azon helyzetben leszünk. a közp. választmány e moz- 
“alom fölölti nézeteit közölni.

FÜREDI IGNÄCZ
képz-tanár Budapesten, kerepesl út 6.)

1. Vyelvlani példaílii*. kötetke (Franklin-T,). kötve ...................
2. Rendszeres magyar nyelvtan .,antíbarbariiBsal••, polgári iskolák

és tanítóképzők használatára (3-ik kiadás) ..............
Szú miaui példái Úl*. Ő kötet ke, (5. kiadás), kötve ..............

1 líazai s filial, földrajz. 13. kiad,, Üobrovszkv és Franko), kötve 
0. A magyarok története. (17. kiadás, hnbrovszkv és Franké)

1 gyanaz ..németül*’ is kiadás. Dobrovszky és Franké), kötve
6. A természetrú.jz elemei, (ő. és 6. kiadás׳, kut-vo
7. Kisebb és nagyobb vilúgtörlénet jidleinki'.pekben
8. Prakt. ungar. Sprachlehre. (2. Anti.; . ..
M. Lliehósz llapp*olim. nyelvtan! jegyzetekkel, t’iizve
HflF' Nagyobb ineg.cndelések a szokásos rabattban, részesülnek.

♦
♦

20—25 kr.

G0 kr.
20 -20 kr.

24 kr.
21 ki.
24 kr.

20-30 kr.
W—60 kr

36 kr.
20 kr,
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A FRANKLIN-TÁRSULAT
megjelent s minden

Csukám Ffilöp és Schön József Zsidó hittan a szentirás elbeszélései kap- 
csán az őshéber eredeti szöveg alapján a legjelesebb értelmezők és 
fordítások egybevetésével. Első könyv: A népiskola felső osztályai, illetve 
a polgári és középiskolák alsó oszt, számára. Il-ik bővített és javított 
kiadás. Fűzve CO kr. MasoJtl* könyv A polg. es középisk, III. és IV 
oszt, számára. Fűzve 50 kr. Harmadik könyv: A polg. és középisk. 
IV. oszt, számára. Fűzve 20 kr.

— Kis biblia a iáidé ifjúság számára. Az őshéber eredeti szöveg nyomán. 
Két részben. I. rész kötvp 40 kr. II. rész kötve 00 kr., egy vászon- 
kötetbe kötve 1 frt 20 kr.1

— A zsidók története, különös tekintettel a 
Fűzve l frt 20 kr.

magyar zsidók történetére.

feladványokkal. A népiskolák II. osztálya

r

Führer Ignácz és Schön József. Módszeres nyelvtani példatár számos 
számára mondattani alapon. 

Kötve 20 kr., III. oszt, számára kötve 25 kr., IV oszt, számára kötve 25 kr.
Hochmuth Abraham. Gotteserkenntniss und Gottesverehrung als Lehr 

und Handbuch zum Religionsunterricht. 1 fl. 20 kr.
Isten-ismeret és Isten-tisztelet. A biblia s későbbi iratokon alapuló 
Un- és kézikönyv a vallás oktatására. 1 frt 20 kr.

— Mózesi hit- es erkölcstan az elemi és felső népiskolák számára. Kivo- 
nat az ״Tstenismeret és istentisztelet“ czimü vallástáni könyvéből, útmu- 
tatása és felügyelete mellett készítette Szép Lipót. Kötve 30 kr.

Elingenberg Jakab. Magyar nyelv- és irálytan. Helyesírás és irodalmi 
függelékkel. A népiskola V. és VI., valamint a polgári iskola 1. és II. 
osztálya számára. Harmadik javított, kiadás. Kötve 50 kr.

— Gyakorlati német nyelvtan kezdők számára. I. rész: Kemény kötésben 
25 kr. II. rész: Kemény kötésben 50 kr.

— Deutsches Sp.achbuch. Kin Leitfaden zur praktischen nncf theoreti- 
sehen Behandlung des einfachen Satzes, mit einer Beigabe von Ortho- 
graphie und Stilübungen. Zweite verbesserte Auflage. I. Theil. Für die 
dritte Volksschulklasse. Geh. 30 kr. II. Theil. Für die oberen Volks- 
schulklassen (4. 5.) Geh. 40 kr.

Éohányi Sámuel. Gyermekdalok Fröbel fejlesztő rendszeréhez. Kisded- 
óvodák, gyermekkertek, a népiskolák alsóbb osztályai és családi hasz 
nálatra. L füzet. Fűzve 20 kr., II. füzet. Fűzve 40 kr.

Ziltz Mór. Hittan az izraelita népiskolák alsóbb osztályai számára. Hetedik 
javított kiadás. Kemény kötésben 30 kr.

— Hittan az izraelita népiskolák felső osztályai számára. Harmadik kiadás. 
Kötve 40 kr
Glaubenslehre für die unteren Klassen der 
verbesserte Auflage. Geh. 25 kr.
Glaubenslehre für die höheren Klassen der 
vermehrte und verbesserte Auflage. Geh. 35

isr. Volksschulen. VierteT •

isr. 
kr.

— Hebräische Sprachlehre für isr. Volksschulen in 
Auflage. Geh. 40 kr.

zwei Carsen. Zweite
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KIADÁSÁBAN BUDAPESTEN
könyvárusnál kapható:

Magyar olvasó- és nyelvképző
Szerkesztették Szirmai J Foröss

könyv népiskolák számára.
6'.. Szilágyi J.

Az I. iskolaév, ״ABC'-és könyv“ (II. kiadás) 
A II. iskolaév (II. kiadás)
A III. iskolaév (II. kiadás)
A IV iskolaév
Az V. és VI. iskola év

kötve 20 kr.
30
30
50
60

len

I )as
Das
1 )as
Das 
Das
I )as

Deutsches Lesebuch für die Volks- und Wiederholungsschu- 
Ungarns. Von .70s. Szirmai. Leop. Klein,

I.
II.

III.
IV.

V
VI.

Schuljahr. 
Schuljahr 
Schuljahr 
Schuljahr 
Schuljahr 
Schuljahr

n

II.
11.
II.

Szirmai. Leop. Klein

Fibel*. II. Auflage
Auflage
Auflage
Auflage

Ad. Mayer 

gebunden 25 kr.
30
40
50
60
70

A zsidó népiskolák *lámára szerkesztett kiadósból eddig 
megjelentek :

A második iskolaév kötve 30 kr.
A harmadik iskolaév ״ 30
Das zweite Schuljahr geb. 30
Das dritte Schuljahr י 40
Das vierte Schuljahr 50

Szirmai József. A túlterhelés és a Herbart-Zilleristák.
Fűzve 20 kr.

- Német nyelvképzőiskola gyakorlati példákban. Olvasás, nyelv- 
tan és fogalmazás egyközpontu körökben,

1. rész: Kötve 20 kr.
II. rész: Kötve 20 kr.

Löw Lipót Bibliai történet. Zsidó tanulók számára. Magyarra áttette Löw
Tóbiás. Hatodik kiadás. Kötve 50 kr.
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könyvkereskedése

Budapestéi, luzeum-körút, a nemzeti színház bérházában.

Bevezetésre ajánlatos népiskolai tankönyvek:
Módazeres ,toriialailitlís. I. Népiskolai tornagyakorlatok, irták Horváth F és

Juhász Gy. Ára ... — 40
Népiskolai földrajz. Irta: Barna J. fővárosi tanító, I rész a népiskolák IV.

osztálya számára. Kemény kötésben ára —.20
Népiskolai földrajz. •Irta: Barna .1. fővárosi tanító, II. a népiskolák V 

osztálya számára. Kemény kötésben ára
Népiskolai földrajz. Irta : Barna J. fővárosi tanító, III. rész a népiskolák 

osztálya számára. Kemény kötésben ára
A földrajz tanulását e könyvecske a gyermeknek nagyon megkönnyíti, 

minden fölöslegest mellőzve, rövid velős szavakkal és hiánytalanul a szükséges 
retet nyújtja.
Magyarország története párhuzamosan alkotmiínyunk vázlatával és

j. * ־ *

— 30 
Virág

-1 •jo 
\ irag 

—.20 
irták

40 
ismerte- 

lésébe a vidéki gyermek látköréből vett gyakorlati példákat alkalmazva, miéri 
könyv vidéki iskolában különös helyén van.
Az egyenletek megfejtése népszerű modorban irta Schwarz M. állami 

népiskolák V., VI. osztályai és polgári iskolák számára / a
E könyv jövedelméből az országos tanítók árvaháza javár.• minden

• lány után tiz-tiz kraje2ár szerző részéről fordittatni
leánviskolák

—.20
VI.
-.20 
mivé 
isme •

is e

a
.40

a főbb világesemények függelékével az njabb miniszteri tanterv alapján, 
Barna .1 főv. tanító. Negyedik kiadás. Kemény kötésben ára...

Népiskolai HZíimtan I. rész, a népiskolák II. osztálya szám.* 
(Schön) József és Walter

Népiskolai Hzíimtan
(Schön) József és Walter

Népiskolai számtan
(Schön) .József és Walter

Népiskolai s/ámtan

Írták/ r

K, kéme v kötésben ára
II. rész, a népiskolák Hl. osztálya számár, 

fővárosi tanítók, kemény kötésben /
III. rész, a népiskolák IV osztálya számára, 
K. fővárosi tanítók, kemény kötésben ára
IV. rész, a népiskolák V. és VI. osztálya szám׳ 

Virág (Schön) József és Walter K. fővárosi tanítók, kemény kötésben
E könyvecske osztályról osztályra vezeti a gyermeket az elemi számla

irták

írták

tanít«».

Ke- 
-.30

Ke-

fog*.
irta Halász N I.re.

K

irta Halász X., II.re.leányiskolák

Ke-
—. 30

Ke-

rész.irta Halász X., IH.]’(•szer«‘.leányiskolák

re.irta Halász N., IV.,esze're!־leányiskoláik

Zfeidó hiítaui káték izmus
meny

Zsidó 11 illani katekizmus
meny kötésben ára .

Zsidó hiííani katekizmus
mény kötésben ára

Zftidó hittani katekizmus
meny kötésben, ára

Minden bárhol kiadott vagy

kölesben ára

hirdetett könyv álam é. a legelőnyösebb
tás mellett kapható. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesirtetnek. 

Kimerítő könyvárjegyzékek kívánatra ingyen bérimmtve. küldetnek. *NB1S

Német nyelven:
Ijcilfnden zum richtigen Henken. Sprechen und Schreiben, írta

Flesch M. fővárosi tanító, l. Thcil für die unteren Jahrgange der Volksschule. M: 
sodik kiad/ Kemény kötélben ára —.30

Leitfaden zum richtigen Deliken. Sprechen und Sch reiben, irta
Flesch M. fővárosi tanító, II. Theil für die oberen Jahrgänge der Volksschule. Ke<- 
inény kötésben ára. —.30

Schlesinger Ignátz nyomdája. Budapest rostély-utcza (Károlykaszárnya) sz.

Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem Könyvtára
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